

“文旅热”燃动 你出发了吗？

新华社记者 杨淇菲 徐 壮

一锅麻辣烫，引八方游客竞相品尝；一场“奔县游”，与久违的“松弛感”美好邂逅；“China Travel”成流量密码，文博游、演出游炙手可热……

“文旅热”燃动2024。人们享受旅途带来的“情绪价值”，“体验感”和“文化味儿”越来越成为开启一场旅行的关键词。

“出圈”的“尔滨”们接住“泼天流量”

回望2024年这一年，不少人发觉，曾经熟悉的家乡变得陌生起来，以一种新面貌进入大家的视野——

中央大街“遛”企鹅，索菲亚大教堂前有了“人造月亮”，地下通道楼梯铺上地毯……甫一开年，哈尔滨旅游全网爆火，“尔滨”花样宠客成为热议话题。

随后，“泼天富贵”泼向一碗麻辣烫——人们辗转多趟列车、不远千里专程打卡甘肃天水，只为一尝这道网红美食。开设麻辣烫公交专线、延长景区开放时间等举措随之跟上，迎接这波汹涌的流量。

新需求催生新供给，进而再度激发新需求。这一年，无论是人们熟悉的哈尔滨，还是过去不为人知的小城美食；无论是观光景区，还是新兴项目，人们对文旅产品的需求越发多元，对旅行体验有更丰富的期待。

假期博物馆约不上？各大场馆景区纷纷延长开放时间、取消闭馆日，改进票务系统；餐馆吃饭排队太久？热门目的地无处停车？政府食堂、停车场假期向游客敞开大门……走心的旅游服务，带来的是目的地与游客的“双向奔赴”。

“如今，各地旅游主管部门、政府领导越来越意识到，要想游客买单，就要展现出足够的诚意，让游客开心地游览、舒心地体验、安心地消费。”北京第二外国语学院首都文化和旅游发展研究院执行院长厉新建说。

“好City”的中国让“老外”流连忘返

240小时、60口岸、24省份！

不久前，国家移民管理局发布公告，全面放宽优化过境免签政策，将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时（10天），同时新增21个口岸为过境免签人员出境口岸，并进一步扩大停留活动区域。

“这简直太酷了，可以有更多时间在中国游玩，领略中国美景和东方文化。”刚结束香港旅行的美国游客泰勒决定再去江西景德镇玩玩，“一直对中国的瓷器很感兴趣”。

2024年以来，在不断扩大免签政策支持下，更多外国人开启“中国游”，“China Travel”成为海外社交平台上的热词。真实立体、多姿多彩的中国令外国网友直呼“看到了一个西方媒体永远不会展现的中国”。

据统计，2024年1月至11月，全国各口岸入境外国人2921.8万人次，同比增长86.2%；其中通过免签入境1744.6万人次，同比增长123.3%。

中国旅游研究院2024年发布的《中国入境旅游高质量发展报告》分析，入境旅游市场呈现4个特征：散客化趋势愈加凸显；入境游客体验内容更有深度、更加生活化；更多人入境游客

进入相对小众的目的地；国际游客旅游决策更多受到社交媒体的影响。

“发展入境旅游对推动我国旅游业高质量发展、释放旅游消费潜力具有重要意义，同时也能更好促进经济发展、展示中国形象、增进文明互鉴。”文化和旅游部产业发展司副司长马力表示，将持续增加多层次、高品质的入境旅游产品供给，推动入境旅游高质量发展。

“小而美”旅行激发市场新活力

2024年，“诗和远方”不再遥不可及。“奔县游”“微度假”成为不少人的出行关键词。

“95后”程序员小徐毕业后来到深圳工作，周末县城游成为他的休闲方式。“路上花费时间短、方便到达，而且人少玩得好好。”这是附近小城市吸引他的原因。一年里，他已“打卡”深圳周边高铁3小时以内可达的多座小城。

OTA平台数据显示，2024年国庆假期县域旅游日均订单同比增长40%，近百个县城酒店预订热度同比上涨超过50%，广西阳朔、广东南澳、福建平潭等县域民宿热度高。

浙江省缙云县以“青山为基，绿水为脉”，精心打造长达700多公里的各种绿道；安徽省太湖县推进旅体融合、文旅融合，通过举办房车赛、门球赛、马拉松赛、游泳赛等，让游客在运动中亲近自然。

“县城旅游要加快融合发展。”四川大学旅游学院教授励建建议，深度挖掘县域文化资源，充分发挥县域旅

游资源特色，打造体现特色和差异的县域旅游项目。同时，要加强完善基础设施，改善住宿、餐饮条件，提升接待能力，让越来越多游客愿意在县城乡村慢下脚步沉下心。

旅程中的“文化味儿”拉满“情绪价值”

2024年“出圈”的景区中，山西隰县小西天景区曾经“名不见经传”。

在传统文景区兴起的浪潮中，小西天景区凭借独特性、完好性、艺术性“异军突起”。游客纷纷踏上赴隰之路，在小西天佛国天宫中感受悬塑之绝、建筑之奇、楹联之美、经书之丰。国庆假期，这里一天客流量最高达1万人次以上；假期后，游客量有所回落，但较同期仍是成倍增长。

为一座建筑前往一个县城，为一场演唱会奔赴一座城市，为一部电视剧策划一场旅行……2024年，在文化和旅游深度融合的趋势下，人们更加看重旅行给予的“情绪价值”，追求“文化味儿”更浓的旅程。

在专家看来，文化和旅游融合发展，最终是为了实现“让旅游成为人们感悟中华文化、增强文化自信的过程”，“让人们在领略自然之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美”。

“当前文化和旅游融合发展仍存在融合层次不深、融合水平不高、融合效益不强的问题。”中国旅游研究院院长戴斌表示，要进一步创新旅游新场景和文旅表达方式，让大家有得游、游得起、玩得开心、玩得放心。

（新华社北京2024年12月30日电）



烟火中国 美好永续

2024年12月31日，四川省遂宁市大英县天星幼儿园的孩子们手拿“新年快乐”“喜迎元旦”等字样和饰品，参加迎新活动。

当日是2024年的最后一天。辞旧迎新之际，在祖国的各个角落，人们在平凡烟火中追寻生活的美好。

新华社发（刘昌松 摄）

中国气象局

预计1月上旬冷空气势力不强

新华社北京2024年12月30日电（记者 黄 焱）国家气候中心副主任肖潇2024年12月30日介绍，预计2025年元旦我国大部地区降水稀少，1月上旬影响我国的冷空气势力不强。

“预计1月上旬，全国大部地区平均气温较常年同期偏高1℃至2℃，北方部分地区偏高3℃至4℃，其间先后有两股冷空气影响我国，将给气温造成一定起伏。”在中国气象局当天举行的新闻发布会上，肖潇表示，1月是我国气温冷暖起伏较大的月份，这种冷暖起伏的“过山车”现象近年来有增多趋势。

据介绍，华南、西南地区东部以及新疆南部气温波动较为显著。受阶段性冷空气影响，上述地区在1月上旬至中旬前期气温将较常年同期偏低，中旬后期气温逐渐回升。

肖潇提示，1月内蒙古东部、东北地区中北部、西北地区西部以及西藏西北部、新疆等地发生阶段性低温雨雪灾害的风险较高，建议当地公众密切关注临近天气预报，农牧区提前做好设施农业和畜牧业的防寒、保暖、防风准备，交通运输、能源等部门做好应对预案；西南地区中东部可能发生阶段性低温雨雪冰冻灾害，建议关注其对出行和生产生活的不利影响。

世界最大规模抽水蓄能电站，全面投产发电！

2024年12月31日，国家电网河北丰宁抽水蓄能电站11号机组，经过紧张调试和试运行，状态良好，正式投入商业运行，标志着这座拥有12台机组的“水能充电宝”“满格”运行。

为何被称作“水能充电宝”？生活中，人们经常会用到手机充电宝，平时对它进行充电“储能”，当手机电量不足时，让它“放电”应急。抽水蓄能电站也是这个原理。

“电站的上水库位于山谷中央，如同一个天然水盆，通过在山体深处修建的6条直径约7米的双向水道，与下水库相连。”丰宁电站运行部主任赵日升说，400多米的落差，让水在升降间实现电能、势能互相转化。

之所以将丰宁电站称作“水能充电宝”，是因为当电力系统的电力富余时，电站用风电、光伏电能抽水到高处储存，在电力不足时再放水发电，实现“储能—发电—备用”，由此解决电能难以存储的难题，调节供需矛盾。

近年来，华北电网新能源发电装机增长迅速，截至目前已超过2.7亿千瓦。新能源在电力系统中占比不断提高，对电力系统的灵活调节能力提出了更高要求，这种情况下，“水能充电宝”可发挥大作用。

国网新源河北丰宁抽水蓄能有限公司董事长倪晋兵表示，抽水蓄能电站在整个电网中能够发挥“稳定器”“调节器”“平衡器”的作用，解决风光等新能源发电的随机性、波动性、间歇性问题。

倪晋兵说，“水能充电宝”以水为介质，通过电能、势能间的转化，存储张承坝上地区富余的风光绿电，不仅维护电网安全，减少弃风弃光，还保证了京津冀地区的绿电供应。

它究竟有多大“大”？

作为目前世界上规模最大的抽水蓄能电站，丰宁电站建设创造了抽水

世界最大“水能充电宝”全面投产发电

新华社记者 冯维健 戴小河 张玮华



这是2024年12月31日拍摄的国家电网河北丰宁抽水蓄能电站上水库（无人机照片）。

新华社发（王立群 摄）

蓄能电站四项“世界第一”。

装机容量世界第一。电站安装了12台30万千瓦单机可逆式水泵水轮发电电动机，总装机容量达360万千瓦，装机容量为世界抽水蓄能电站之最。

储能能力世界第一。电站上水库一次蓄满可储存新能源电量近4000万千瓦时，12台机组满发利用小时数达到10.8小时，是华北地区唯一具有周调节性能的抽水蓄能电站，保证了它在储能和调节领域能“大显身手”。

地下厂房规模世界第一。“大显身手”要有“大空间”，丰宁电站的地下厂

房单体总长度414米，高度54.5米，跨度25米，是目前最大的抽水蓄能电站地下厂房。

地下洞室群规模世界第一。建设过程中，丰宁电站首次系统性攻克复杂地质条件下超大型地下洞室群建造关键技术，地下洞室多达190条，总长度50.14千米，地下工程规模庞大。

从2013年5月开工到最后一台机组投产发电，11年间，实现了世界最大抽水蓄能电站自主设计和建设，创造了我国抽水蓄能发展史上多个纪录。

我国“超级水电站”喜添新成员

新华社记者 戴小河 解统强

节，满足灌溉、发电、防洪等需求。

远观，玛尔挡水电站气势恢宏。俯瞰，内部构造更是精巧：机组厂房位于地下，距大坝顶部167.8米，由30多个洞室群构成，高达25层楼，总面积能容纳32架C919国产大飞机。

电站设计四大一小共5台水轮发电机组。地下厂房中，发电机组似“动力心脏”驱动水轮机发电，年平均发电量73.04亿千瓦时，可满足182.5万个家庭用电；年节约标准煤约220万吨，减少二氧化碳排放约816万吨。

在高寒、缺氧、环境恶劣的“世界屋脊”上，玛尔挡水电站的建设速度依然刷新出多项纪录。

电站所在地含氧量只有平原地区的60%，为确保机组如期投产，5000多名建设者夜以继日奋战，24小时不间断施工。玛尔挡公司副总经理王恩重称，剔除冬歇期，大坝设计工期31.5个月，实际18个月完成填筑；同类机组安装工期通常60个月，这里36个月就完成五台机组安装；从2024年4月首台机组并网到全部投产，仅用9个月。

玛尔挡水电站被称为“AI智能电站”，比常规电站更聪明。

电站应用自主可控智能分散控制系统，在国内水电行业首个采用融合人工智能等技术，可自动诊断、预警设备及工艺系统故障。这一系统由国家

“今天投用的11号机组是一台交流励磁变速机组，与传统定速机组相比，它具有水泵功率有效调节、运行效率更高、调度更灵活等优越性。”丰宁电站机电部工程师王志远说，它通过改变机组转速，在一定范围内灵活调节抽水负荷，从而更灵活地响应电网的用电需求。

这也是首次在国内采用大型变速抽水蓄能机组技术，它填补了国内大型交流励磁变速抽水蓄能应用空白，为抽水蓄能行业技术再升级、精准配合新能源出力波动调节开辟了新思路，为我国抽水蓄能电站建设积累了经验。

它能够带来多少“绿”？

清洁能源产业具有低碳、环保、可再生等特性，是生态环境影响小、经济效益高的优势产业。这其中，抽水蓄能项目转换效率高、储能量大，是清洁能源产业的重要组成部分。

滦河是北京、天津区域的重要水源，改善滦河流域生态环境关系到京津冀协同发展大局。丰宁电站建设过程中，配合滦河水环境治理工程，新建拦沙库调蓄泥沙，清理工程区内滦河干流底部淤泥180余万方立方米。

电站建设中，工程团队长期致力于当地生物多样性保护，成功培育河北省重点保护植物蒙藜510株；积极改善滦河湿地生态环境，增加工程区湿地面积800余亩，吸引了黑鹇、白鹇、白鹳、白天鹅等珍稀鸟类前来栖息。

“丰宁电站全面投产后，每年可节约48.08万吨标准煤，减少二氧化碳排放120万吨，相当于造林24万亩，有力推动京津冀地区的能源清洁低碳转型。”倪晋兵说，随着电站12台机组全部投产发电，年发电量将达到66亿千瓦时，这个发电量可以满足260万户家庭一年的用电。

（新华社石家庄2024年12月31日电）

能源集团自主研发，实现电力监控系统软硬件平台的全部国产化，让发电更安全高效。同时，电站在国内首次采用大型水轮机组长时调相与动态调控关键技术，这项技术就像水电站的“大脑”，既能在发电时全容量输出有功功率，又能在需要时快速转变为调相机，为电网提供稳定的无功功率支撑。

地处黄河源头的青海，玛尔挡水电站还肩负生态环保重任。水库蓄水时可增加库区湿度和降水，稳定区域生态环境，改善三江源保护区生物的生存环境。大坝底端装有两套升鱼装置，鱼儿可“乘电梯”至分栋室，再由运输车专程送到上游保护区放流。大坝旁还建有鱼类增殖放流站，现已培育拟鲃高原鲈、黄河裸裂尻鱼等5种珍稀鱼种，截至2024年12月底已放流各类鱼种30多万尾。

（新华社西宁2024年12月31日电）

1月1日起“双通道”定点零售药店购药需电子处方

新华社北京2024年12月31日电（记者 徐鹏航）根据国家医保局此前发布的通知，自2025年1月1日起，配备“双通道”药品的定点零售药店均需通过电子处方中心流转“双通道”药品处方，不再接受纸质处方。

根据通知，各地要依托全国统一的医保信息平台，抓紧部署应用医保电子处方中心功能，连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店，确保电子处方顺畅流转。特殊情况需要延长纸质处方使用时间的，由统筹地区报省级医保部门同意，并向国家医保局备案，延长时间不超过3个月。

近日，已有多地医保部门发布相

关通知。如河北省邯郸市医保局印发通知明确，自2025年1月1日起，该市定点医疗机构处方外配服务全部使用医保电子处方，不再使用手写纸质处方，支持将电子处方打印成纸质处方，方便老年人等有需求的参保人持打印的电子处方前往定点药店购药。

一些地方的医保局对于特殊情况也进行了明确。如江西省吉安医保局明确，获取电子处方后，不便利到市区购药的参保人应与所选择的“双通道”药店联系好结算及配送药品等事宜，在结算完毕后，“双通道”药店送药给参保人时，参保人需持本人身份证和所购药品拍照并签字收货等。



杭州举办迎新年非遗年货节

2024年12月31日，外国留学生在年货节现场体验雕版印刷技艺印制年画。

当日，“宋韵思潮 寻迹匠心”杭州非遗年货节在杭州市上城区望江街道日信国际广场开幕，现场设置非遗、

文创、游艺、民俗、群艺五大板块，汇集非遗项目展示体验，穿插民俗文艺表演，同时推出各地年货美食品鉴展销，营造杭州特色的市井年味，让市民游客在欢乐喜庆的气氛中感受年味。

新华社记者 徐 昱 摄

遗失声明

●不慎将晋M58581道路运输证(证号：晋交运管运字14082116843号)丢失，声明作废。

●张帅(身份证号：14273219901230681X)不慎将东方驾校2014年4月22日开具的报名费收据丢失，声明作废。

●不慎将任有权与赵秀珍坐落于山西省太原市铝基地翠溪南区12栋5门302号的房产证(证号：11830)丢失，声明作废。

●不慎将晋M58581道路运输证(证号：晋交运管运字14082116843号)丢失，声明作废。

●张帅(身份证号：14273219901230681X)不慎将东方驾校2014年4月22日开具的报名费收据丢失，声明作废。

●不慎将任有权与赵秀珍坐落于山西省太原市铝基地翠溪南区12栋5门302号的房产证(证号：11830)丢失，声明作废。

●不慎将任丹强残疾证(证号：14273219520102682722)丢失，声明作废。